

苏州深入开展整治校园食品安全联合行动

今年秋季开学以来，江苏省苏州市市场监管局通过开学暨校园食品安全宣传周专项行动，切实守护师生饮食安全。

一是强化工作部署。主任与江苏省苏州市教育局加强工作的衔接，联合出台进一步落实学校食品安全主体责任等系列文件制度，并压实责任，对校园食品安全专项要求，严格按照“六项机制”（食品安全责任制、食品安全监管责任制和责任追究制）、“两个办法”（食品安全事故报告和举报奖励办法）的要求，指导全市落实校园食品安全主体责任和监管责任，逐步建立“学校+监管部门+监管部门+学校”的共同的工作格局。

六十一指开展一次约谈培训，开展一次隐患排查和抽查，督促学校开展一次食品安全全

全面自查，签订一份食品安全承诺书，开展一批学校食品安全监督。

二是落实主体责任。针对苏州市校园食品安全主体责任存在的薄弱环节和重点问题进行专项整治研究，梳理制发《学校校园食品安全主体责任清单》和《苏州市学校落实食品安全主体责任指导手册》，指导学校建立健全食品安全校长负责制机制，建立食品安全校长责任制考核机制，促进提效，自查报告和培训计划执行六项机制”，确保校园食品安全监督员自查率100%，整改食品安全问题频次达到639个，向网校食品安全负责人159人。

三是强化隐患治理。在秋季开学前后，对全市学校食堂、学生集体用餐配送单位开展食品安全专项检查，共出动执法人员139批次，检测结果待第一时间公开。

四是加强抽检考核培训。加强针对校园食品安全操作规则（午餐食品安全与营养健康管理规范）的抽检培训，推广使用苏州市食品安全云监管平台，组织对市属学校和量化等级一档学校食品安全管理员共计

107人进行抽查考核，采用开卷考试，食安

课堂专项检查。全市共计出动执法人员1294人次，检查学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营户2670户次，查处校园食品安全类违法行为367起，责令改正434户。同时，突出重点品种和重点指标，开展校园学校食品安全专项抽检验，1032批次，待监测时对全市学生体质用餐配送单位的膳食成品开展监督抽验，已累计抽检139批次，监测结果待第一时间公开。

五是加强考核培训。加强针对校园食品安全操作规则（午餐食品安全与营养健康管理规范）的抽检培训，推广使用苏州市食品安全云监管平台，组织对市属学校和量化等级一档学校食品安全管理员共计107人进行抽查考核。采用开卷考试，食安

开放等多样化的宣传形式，将食品安全知识进校园，指导学校实行校长领导督学，家长陪餐的“两结合”工作方式，增强学校教师及家长的互动协作。

市场监管部门将执行“三个推进”，统筹推进食品安全防控。一是进一步落实食品安全联合行动方案，及时发现和纠正苏州市校园食品安全工作中存在的问题。二是进一步完善机制健全校园食品安全隐患排查工作，严防校园食品安全事故发生。三是进一步持续推进“六个一”工作要求，联合教育局对各地工作开展情况定期督查评估，推动各项工作措施落实取得成效。

（黄继伟 楼锐 肖佳）

吴中区市场监管局筑牢校园食品安全防线

为做好学校食品安全工作，吴中区市场监管局等部门部署开展了学校食品安全专项检查，检查重点对象为学校（含托儿机构）食堂、学校内外及学生居住地10米范围内食品安全经营单位、学生集体用餐配送单位、学校食堂等学校食品安全主体责任落实情况，检查学校是否建立了以校长为第一责任人食品安全责任制，是否建立健全食品采购管理制度、食品贮存制度、食品添加剂管理制度、餐饮具清洗消毒制度、从业人员健康管理制度、环境卫生制度、原料采购制度（重点对肉类及冷冻制品、食品储存、加工制作、油炸供餐、食品添加剂使用等）。

吴中区市场监管局严格监督学校（含托儿机构）食堂及食品安全经营单位及学生集体用餐配送单位食品安全情况，杜绝变质及过期食品等不安全食品经营行为，扎实做好学校食品安全监管工作，从而保障学生身体健康，减少学生安全事故的发生。

吴中区市场监管局深化食品安全隐患排查整治行动，扎实开展食品安全宣传周、“校园食品安全守护者”等活动，通过媒体宣传、校园广播、校园海报、校园橱窗、校园LED显示屏、校园电视台等形式广泛宣传食品安全知识，营造良好的食品安全宣传氛围，提升广大师生食品安全意识，引导校园食品安全工作作为一项重要的任务牢牢抓实，确保食品安全工作稳步推进。

工作人员从“四维监管”着手，即食品安全安全管理、工作、学生食品安全管理、以及校园食品安全管理。“食品安全中哪句如何说”等方面进行了详细讲解，对《中华人民共和国食品安全法》（餐饮服务食品安全监督处罚办法）等法律法规进行了了解，并对学校如何进一步做好校园“三防”食品安全管理、消除食品安全隐患、加强食品安全主体责任落实情况、同时要求学校工作人员，要严把食品质量关，杜绝安全隐患，具体细节上不能掉以轻心，防止因麻痹大意而导致食品安全问题的产生。

（绝对 李永）

张家港南丰市监开展特种设备使用培训

最近，张家港市市场监督管理局南丰分局针对辖区企业特种设备使用方面存在的盲区，为特种设备使用单位安全生产，组织开展了一系列的特种设备使用专题培训。

培训会议上，监管人员讲解了特种设备使用和特点、安全事故案例分析、企业特征、重点讲解

了起重机、叉车的使用管理要求和注意事项，同时讲解《特设设备安全法》、《江苏省特种设备安全条例》，讲解了特种设备使用单位的使用管理责任以及人员的岗位责任，要求企业遵守特种设备管理“三落实、两到位、一检验、一维保”的要求。

培训会上，该分局还向企业负责人发放

了《特种设备安全法》以及精美宣传手册100余份，要求企业负责人每一位员工、班组长认真学习，坚守安全防线，内外合力保障辖区内特种设备使用安全。

（李丰 浦浦）

姑苏市监专项整治酒类市场

根据《姑苏区酒类市场监督检查专项行动方案》精神，为进一步规范姑苏区商业经营企业经营行为，坚决依法打击制售假冒伪劣酒类商品行为，姑苏区市监局部署启动专项整治并召开动员部署会。

近日，姑苏区市场监管部门的执法人员根据举报，对苏州市人民路某美酒商店进行现场检查，发现有假冒国酒、古井贡酒、五粮液、洋河老酒等。

截至目前，洋河梦之蓝酒20瓶，洋河梦之蓝M3 18瓶，洋河梦之蓝M6 16瓶，共计 87 瓶白酒被没收并主动召回使用，暂扣涉嫌违法人员使用的计量器具标尺若干，当场开具立案调查通知书，对上述 87 瓶假冒国酒进行扣押。同时于当日下午，苏州吉井商贸有限公司、四川精英烟酒有限公司和江苏丰乐国酒公司分别出具鉴定报告书，上述 87 瓶白酒均为假冒产品。

目前案件的具体情况正在进一步的调查之中。

随着月饼开市，月饼市场专项整治行动进一步规范姑苏区商业经营企业的经营行为，可以有效保障广大消费者和企业的合法权益，切实维护人民群众的生命财产安全，营造风清气正的月饼市场秩序。

（苏荔 一得）

昆山淀山湖镇夜查取缔一家食品黑作坊

昨日，昆山淀山湖镇执法部门持续奋战，位于淀山湖镇新村内有一家的无证食品加工厂，昆山镇食安办联合市场监管、公安等部门，在村（社区）的协同下，彻夜行动成功取缔了这家地下食品加工厂。

执法人员在夜查中发现，食安办、市场监管部门对前期的暗访确定了位于马庄新村的加工厂地下黑作坊，彻夜努力们进排查，白天关门不加

工、选择在夜间偷偷进行生产，为避开执法人员，当夜晚上，湖山食安办、市场监管、公安等部门联合行动，对涉嫌加工生产中掺杂使假和生产经营过程中出现的违法行为予以查处。在食品生产中发现的假冒伪劣食品，对各经营户开具停止经营通知书，责令其立即停止经营；对涉嫌食品加工的原材料及工具，当场予以查封扣押，对涉嫌违法生产的加工原料、工具、生产设备加以封存，当事人不能提供食品生产经营相关证明，执法人员依法予以处罚。执法人员对现场的加工原料及部分工具进行暂扣，执法人员对现场的加工原料及部分工具进行暂扣。

并责令当事人立即停止加工行为。食品小作坊是食品生产链条上的风险点，但是长期抓好食品安全监管工作重在源头和准头，下面从源头抓起，把食品安全关口前移，牢牢守住生命安全底线。今年“双节”期间，市场监管局加大消费者和企业的合法权益，切实维护人民群众的生命财产安全，营造良好有序的食品安全市场秩序。

（陈伟 赵青）

姑苏区“四抓”食品安全监管

今年以来，姑苏区市场监督管理局以“四抓”筑牢食品安全屏障，着力营造良好的食品安全氛围。其一是抓重点领域，“以快”促行动，“四项行动”同步推进为抓手，紧紧围绕近期食品安全突出问题，对全区餐饮单位、在网络平台进行桌面整顿，严厉打击“明厨亮灶”为主的餐饮操作卫生问题，重点解决老百姓关心的食品安全等问题。餐饮服务单位食品安全专项整治和食品安全量化分级管理相结合，实现双线齐抓。同时加快“互联网+餐饮”建设，市场监管部门等部门联合对校园食品安全专项检查，落实食品安全主体责任，使得校园食品安全得到进一步提升。

二是抓日常监管，要求餐饮企业在日常检查、双

随机抽查、专项检查以及抽检了合格率达到100%；加强食用菌赤斑病、进货查验记录的检查，上半年，共计2000余户食用农产品经营主体开展了日本赤斑和进货查验专项整治，对各经营户首次发现的轻微违法行为进行警告，对情节严重或者多次发现的同种违法行为进行立案处罚；对不合格食用农产品，责成经营户进行整改，情节严重的，依法予以处罚。同时，加大对食品行政处罚力度，严厉查处食品经营过程中发生的违法犯罪行为，对校园食品安全违法违规行为，当场予以处罚。

另一方面，开展食品安全电子追溯系统的培训工作，在重点领域和重点餐饮普遍使用中，推进食品安全电子追溯系统示范建设。四是抓宣宣宣。姑苏区广泛开展食品安全专项整治行动，营造良好的食品安全氛围。通过集中宣传、设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传材料等形式，共出动宣传人员150人次，发放食品安全宣传材料15000余份，开展食品安全咨询活动45余次，接待咨询群众12000余人次，制作食品安全宣传展板100余张，制作宣传手册50余册，墙体海报10余幅，开展“你点我检”食品安全监督执法活动，开和群众广泛参与和市民代表参与活动，构建共建共享新格局。

（苏工 一得）

昆山市监局开展“呵护眼睛”计量专项检查

自7月以来，昆山市监局深入贯彻落实习近平总书记对“共同呵护好孩子的眼睛，让他们拥有一个光明的未来”的指示精神，根据《昆山市市场监管局关于开展“呵护眼睛、光明未来”计量专项行动的通知》要求及《眼镜计量器具检定规程》计量专项整治实施方案，组织市场监管局、高新区市场监管局、白莲泾市场监管所、巴城镇市场监管所、千灯市场监管所、锦溪市场监管所、陆慕市场监管所、周庄市场监管所、巴城市场监管所、长泾市场监管所、锦溪市场监管所等单位联合行动。

该局开展眼镜检定局计量专项整治行动，执法人员对眼镜店及眼镜配镜店、眼镜维修店（或眼镜诊所）为检查重点对象。针对不同场所，结合上级专项整治要求，执法人员将眼镜的配备和检测纳入此次计量专项整治行动的内容，分为眼镜店（眼镜店、5至6月讲修眼镜店、看护店）、7至8月执机验光师、9月起进行综合检查，规范管理，结合各乡镇市场监管所定期检查。借助苏州市计量溯源平台开展眼镜数据集中比对，对发现的问题进行限期整改。同时，依托眼镜店计量器具销售平台，对儿童青少年近视情况加强监测，为防控儿童青少年近视提供科学支撑。开展专项监督检查，做好计量器具使用情况的宣传培训，同时开展青少年视力健康知识宣传，以拉直

免费定期验眼，市场监管局眼镜店和医养结合（或眼科诊所）为检查重点对象。针对不同场所，结合上级专项整治要求，执法人员将眼镜的配备和检测纳入此次计量专项整治行动的内容，分别为眼镜店（眼镜店、5至6月讲修眼镜店、看护店）、7至8月执机验光师、9月起进行综合检查，规范管理，结合各乡镇市场监管所定期检查。借助苏州市计量溯源平台开展眼镜数据集中比对，对发现的问题进行限期整改。同时，依托眼镜店计量器具销售平台，对儿童青少年近视情况加强监测，为防控儿童青少年近视提供科学支撑。开展专项监督检查，做好计量器具使用情况的宣传培训，同时开展青少年视力健康知识宣传，以拉直

为契机，积极开展计量法律法规宣传活动，借助卫生健康部门的专业力量，通过计量监督工作平台，开展医疗卫生机构计量体测量及“呵护眼睛，光明未来”计量专项行动，提高计量管理水平，增强公众计量意识，让计量工作真正服务于民生。同时，加强宣传，提升公众对计量工作的认识，形成全社会关心支持计量工作的良好氛围。

下一步，该局将继续开展“呵护眼睛，光明未来”计量专项行动，对期间核查工作进行跟踪，督促整改到位，不断改进的长效机制，同时建立健全计量工作长效机制，提升计量工作水平和质量，确保儿童青少年近视防控工作落到实处。

（徐娟 希西）